

Cyrilo-metodské matičné slávnosti a matičná pochôdzka v Košiciach

Košice, 5. júl 2016

Už tradične 5. júla, na sviatok Sv. Cyrila a Metoda, sa košickí matičiari stretávajú pri pamätníku biskupa Štefana Moyses, v parku pri budove Gymnázia na Šrobárovej ulici, kde si pripomínajú sviatok našich vierozvestcov a patrónov Európy. Tohto roku je to pri príležitosti 1153. výročia príchodu solúnskych bratov k našim predkom. Najmä pričinením členov Miestneho odboru Matice slovenskej Košice bol tento pamätník prvému predsedovi Matice slovenskej postavený. Pamätník je majetkom MO MS Košice, za pozemok pod ním platia košickí matičiari prenájom. Program slávnostného zhromaždenia okolo štyroch desiatok účastníkov pri pamätníku moderoval Ing. MVDr. Ján Buleca, PhD., predseda MO MS Košice. Na úvod podujatia zaznela **štátna hymna Slovenskej republiky**. Hlavným rečníkom podujatia bol doc. ThDr. Michal Hospodár, PhD., (v oslovení aj otec Michal), predseda Spolku Sv. Cyrila a Metoda, gréckokatolícky teológ, pôsobiaci v Košiciach, ktorý vyzdvihol činnosť solúnskych bratov. Oprel sa hlavne o filozofický základ ich učenie a význam pre súčasnosť. Náboženskú tému doplnil o vlastné poznatky o solúnskych bratoch, ktorí ešte predtým ako prišli na Veľkú Moravu, boli vyslancami Byzancie v moslimskom svete. Z tejto témy rečník premostil na súčasnosť, najmä v súvislosti s utečeneckou krízou a dianím v Európe. S pozdravnou básňou k dnešnému sviatku vystúpil PhDr. Jozef Mižák. Program zhromaždenia spestrila svojim vystúpením aj spevácka skupina „Košické matičiarky“ pri Miestnom odbore Matice slovenskej v Košiciach. Na záver podujatia pri pamätníku zaznela **matičná hymna „Sláva šľachetným“**.

Aj tohto roku sa uskutočnila matičná pochôdzka k monumentu I. podpredsedu Matice slovenskej, Karola Kuzmányho. V tomto roku si pripomíname významné výročia tejto uznávanej osobnosti. Napriek priaznivému počasiu, sa na pochôdzku okolo 1,5 km dlhú, podujalo len zopár košických matičiarov. Pamätník Karola Kuzmányho je jedným z najväčších solitérov na Slovensku. Vznikol v mestskej štvrti mesta Košice, nesúcej jeho meno. Podobne aj busta tohto tvorcu slov súčasnej matičnej hymny je jedna z najväčších na Slovensku. Jej autorom, podobne ako pamätníka biskupa Štefana Moyses, je známy košický sochár Arpád Račko (nedávno zomrel). Prítomným boli k dispozícii tri druhy tlačovín (SVÄTÍ CYRIL A METOD – PATRÓNI EURÓPY, Štefan Moyses, Karol Kuzmány), ktoré vhodne dopĺňali poznatky o histórii a spomenutých významných osobnostiach Slovenska a Slovákov. Takéto podujatia sú miestom stretnutia matičiarov, ktorí sa dlho nevideli. Pri pamätníku biskupa Moyses sa stretli dlhoroční matičiari a priatelia prof. Ing. Štefan Samson, CSc. a Ing. Rudolf Skáloš. Matičiari Jarinkovičovci pricestovali na matičné slávnosti dokonca až zo Svinice (vyše 20km od miesta podujatia).

Takéto vydarené matičné podujatia môžu byť vzpruhou v ďalšej matičnej činnosti a výbornou propagáciou matičnej myšlienky najmä v takom meste ako sú Košice.

Podujatie bolo organizované s finančnou podporou Matice slovenskej.

Anton Meteňko, MO MS Košice
Foto autor

Fotogaléria:



Foto 1: Dôstojný pamätník I. predsedu Matice slovenskej v Košiciach



Foto 2: Tradičný zástavník Vilko Barényi prichystaný na matičnú slávnosť



Foto 3: Dr. J. Buleca a otec Michal



Foto 4: Otec Michal v hlavnom príhovore



Foto 5: „Slovensko moje, očina moja, krásna si ako raj“ v podaní speváckej skupiny „Košické matičiarky“ pri MO Matice slovenskej Košice



Foto 6: Traja hlavní řečníci: Dr. Mižák, Dr. Buleca a otec Michal



Foto 7: Staršia generácia maticiarov si našla miesto na lavičke pri pamätníku Štefana Moysesu



Foto 8: Dlhoroční matičiari a priatelia prof. Š. Samson a Ing. R. Skáloš pri monumente
I. predsedu Matice slovenskej



Foto 9: Po pochôdzke v družnej beseda na Sídlišku Karola Kuzmányho



Foto 10: Košickí matičiari pri monumente Karola Kuzmányho